

С НОВЫМ ГОДОМ, ТОВАРИЩИ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 3 января 1935 года

№ 156 (5775)

Суббота, 31 декабря 1983 г.

Цена 2 коп

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дорогие товарищи!

Уходит в прошлое еще один год — год трудовых свершений, год успехов во всех сферах нашей многообразной деятельности.

Новогодний праздник трудящиеся района встречают в обстановке высокой трудовой и политической активности, вызванной решениями июньского и декабрьского Пленумов ЦК КПСС.

Райком КПСС и исполком районного Совета народных депутатов выражают уверенность в том, что трудящиеся района с честью выполнят задания 1984 года.

Шлем вам самые сердечные пожелания, желаем крепкого здоровья, успеха в труде, учебе, личного счастья!

РАЙКОМ КПСС

ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА

К НОВЫМ УСПЕХАМ

Советские люди провожают 1983-й, сердцевинный год одиннадцатой пятилетки, с чувством большого удовлетворения достигшими достижениями во всех областях хозяйственного и культурного строительства, с горячим стремлением добиться еще более высоких результатов в созидательном труде.

Трудящиеся нашей страны под руководством Коммунистической партии осуществляют задачи коммунистического строительства, намеченные XXVI съездом КПСС. отдают свои знания и творческую энергию борьбе за досрочное выполнение пятилетнего плана. Из года в год растет оборонное могущество нашей страны, успешно претворяется в жизнь намеченная съездом программа дальнейшего подъема материального благосостояния трудящихся.

Важнейшей вехой в жизни советских людей, их борьбе за всемерное развитие экономики страны войдут декабрьский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС и сессия Верховного Совета СССР. Решения Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР вызвали среди трудящихся новый подъем политической и трудовой активности. В эти дни на предприятиях и стройках, в колхозах и совхозах все более широкий размах принимает соревнование за достижение новых высоких трудовых рубежей. Повсюду разворачивается работа по более глубокому использованию производственных резервов.

Как было отмечено в тексте выступления Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова на только что прошедшем Пленуме ЦК нашей партии, «в текущем году в стране начали осуществляться некоторые меры по совершенствованию нашего хозяйствования, повышению организованности, укреплению государственной, трудовой и плановой дисциплины».

Свой вклад в общее дело вносят и труженики нашего Тоншаевского района. Район успешно выполнил государственные планы по продаже государству мяса, молока, шерсти.

Самых похвальных слов заслуживает картофелеводческое звено колхоза «Путь Ленина», возглавляемое коммунистом В. В. Втюриным. Ребята работают творчески, разрабатывают технологию выращивания картофеля.

Успешно трудятся доярки Евстроповской колхоза «Коммунар» и Лазарцевской колхоза «Путь Ленина» ферм, добиваются высоких надоев.

Досрочно выполнил план этого года коллектив Тоншаевского ремстройучастка.

Все годовые показатели сделал коллектив Шайгинского лесничества Пижемского леспромхоза (лесничий Ф. М. Веселов).

Успешно справились с плановыми заданиями уходящего года Тоншаевский льнозавод и Тоншаевский маслозавод.

Арбинский лесосушитель Пижемского леспромхоза рапортует о выполнении годового плана по заготовке древесины.

Результаты хорошие, и они радуют. «Теперь самое важное, — подчеркнул Ю. В. Андропов, — не потерять набранный темп, общий положительный настрой на дела, активнее развивать позитивные процессы».

Советские люди уверенно смотрят в будущее. Они полны решимости ознаменовать новый 1984 год новыми выдающимися трудовыми успехами.

В новом году — к новым замечательным победам во всех областях коммунистического строительства, дорогие товарищи!

ХОРОШИЙ ПОДАРОК

Животноводческий городок центральной усадьбы колхоза «Коммунар» пополнился еще на один объект.

Хозяйственным способом он построил добротный коровник, в котором будут размещены 120 коров. Все наиболее трудоемкие процессы в новом помещении

будут механизированы. Впервые вводится мобильная раздача кормов.

Сейчас в коровнике идет монтаж молокоблока. Хозяйство рассчитывает сдать двор в эксплуатацию к первому февралю нового года.

М. ЕВСТРОПОВ.



Фотохроника ТАСС.

ЗДРАВИЦА

В тишине над Москвой, над планетой Зазвнели куранты Кремля.
— С Новым годом, Отчизна Советов!
— С новым счастьем, родная земля!
Поднимают Заздравные чаши Хлебоборы, ткачи, кузнецы —
Гордость ленинской Родины нашей.
Пятилетки ударной бойцы.
Это те, Кто работой упорной Заслужил всенародный почет.
Кто на стройках, в полях и у горна Движет времени стрелки вперед!
...Освещают Нам путь к коммунизму Величавые звезды Кремля
— С Новым годом победным, Отчизна!
— С новым счастьем, родная земля!
Николай ФИЛИПОВ.

Информационное сообщение

о сессии Верховного Совета СССР

28, 29 декабря 1983 года в Москве проходила девятая сессия Верховного Совета СССР десятого созыва.

В повестку дня сессии были включены следующие вопросы:

1. О Государственном плане

экономического и социального развития СССР на 1984 год и о выполнении Государственного плана экономического и социального развития СССР в 1983 году.

2. О Государственном бюджете

СССР на 1984 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1982 год.

3. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

ФИНИШУ ГОДА — УДАРНЫЙ ТРУД

ПЛАН ДЕКАБРЯ ВЫПОЛНЕН

В трудных погодных условиях работал в этом году коллектив Пижемского леспромхоза. Но несмотря на это, ряд цехов и смен добился хороших результатов в труде. Декабрьский план по раскряжке древесины нижний склад перевыполнил на 500 кубометров, а всего раскряжено 17,5 тысяч кубометров древесины, в том числе по выработке деловых круглых пиломатериалов перевыполнение составило тысячу кубометров. Этот коллектив выполнил план по сортаментам: по пиловочнику, лыжному кряжу, балансам, крепежному лесу.

Нижний склад успешно выполнил план последнего месяца

года и вошел в график первого квартала 1984 года. Тон в социалистическом соревновании здесь задают смены Валентины Федоровны Чирковой, молодого специалиста Александра Дмитриевича Кислицына, на ПЛХ — Вениамина Ивановича Салпина и Петра Николаевича Ворожцова.

Обеспечил план декабря и мебельный цех. Здесь по-ударному трудятся бригада Сергея Дмитриевича Кислицына, станичница Фаина Алексеевна Ежова, фанеровщица Александра Васильевна Эргле, столяры Николай Сергеевич Андреев и Леонид Дмитриевич Коврижных.

Лесопильный цех декабрьский

план перевыполнил на 200 кубометров, в чем большая заслуга смен Вячеслава Петровича Эргле и Владимира Александровича Мальцева. Хорошо трудятся в этом цехе рамщик Василий Сергеевич Втюрин, брикер Тамара Александровна Целищева, дробильщица Любовь Ивановна Матвеева, слесарь Аркадий Иванович Лямин, торцовщица Галина Игнатьевна Коновалова.

В последние дни года в цехах леспромхоза прошли собрания, на которых принимались социалистические обязательства на 1984 год.

Л. САНДАКОВ, председатель рабочкома.

ЗА ПЛЕЧАМИ—РАБОЧИЙ ГОД, ГОД НЕЛЕГКИХ ЗЕМНЫХ ЗАБОТ.

В ШЕРЕНГЕ ПЕРЕДОВЫХ

В трудовом соперничестве участковых лесничеств, входящих в систему Пижемского лесного хозяйства, одно из первых мест занимает Ошминское лесничество. Здесь по всем основным видам продукции плановое задание на текущий год успешно выполнено. Товаров широкого потребления и культурного обихода выработано на несколько тысяч рублей.

Свое обязательство по заготовке древесины выполнили и лесозаготовители.

Неплохими показателями встречает Новый год также цех лесопиления.

ТРЕХТЫСЯЧНИЦЫ

Завершается сердцевиной год одиннадцатой пятилетки. Удачно сложился он у животноводов района. Работники данной отрасли сельского хозяйства досрочно выполнили государственные планы производства и продажи всех видов продукции. Тем самым сделан определенный вклад в реализацию Продовольственной программы.

Значительная доля труда в это общенародное дело все-таки была внесена животноводами молочных ферм. Давно не помнят здешние места о трехтысячном надое молока. А в уходе за скотом в этом году такой рубеж сумели преодолеть шесть доярок района, среди которых четыре — из колхоза «Коммунар» и две — из колхоза имени Кирова. Это Евдокия Дмитриевна Романова, надоявшая от коровы 3483 кг молока, Мария Александровна Лежнина, надой у которой составил 3288 кг, Валентина Сергеевна Долгих — 3082 кг, Тамара Ивановна Виноградова — 3033 кг — доярки колхоза «Коммунар», Вера Александровна Солоницына получила 3214 кг, Галина Васильевна Соловьева — 3000 кг, доярки колхоза имени Кирова.

Близки к такому же результату своего труда Людмила Изосимовна Енаева, Лидия Андреевна Евстропова, Алевтина Алексеевна Зубова, Нина Михайловна Разживина, Лидия Семеновна Иванова.

Животноводам, добившимся наивысших показателей труда, желаем в новом 1984 году крепкого здоровья, новых трудовых побед, всего самого доброго!

С. МИХАЙЛОВА.



ХРОНОЛОГИЯ ГОДА



Январь

Состоялась сессия районного Совета народных депутатов, на которой образовано районное агропромышленное объединение (РАПО).

Бюро райкома КПСС и исполком райсовета постановили занести на Галерею трудовой славы тридцать лучших производителей, в их числе механизатора колхоза имени Кирова А. Н. Безденежных, станочницу Пижемского леспромхоза А. А. Зубову, доярку колхоза имени Свердлова Е. И. Маякову, крановщика РСУ В. Н. Пантелеева и других.

Февраль

Флаг трудовой славы в райцентре поднят в честь до-

ярки колхоза имени Кирова В. А. Солоницыной.

В Доме культуры прошла выставка «Природа и творчество», оформленная районной организацией Всероссийского общества охраны природы.

В колхозах и совхозах состоялись отчетно-выборные собрания.

Март

Животноводы колхоза «Коммунар» досрочно справились с квартальным планом продажи молока и мяса государству.

В районе прошли соревнования, посвященные Всесою-

ному Дню лыжника.

Лесозаводская восьмилетняя школа отметила свое пятидесятилетие.

Состоялась встреча общественности района с депутатом Верховного Совета СССР Т. К. Рыбаковой.

Апрель

16 апреля труженики района активно вышли на Всесоюзный коммунистический субботник. За этот день было произведено промышленной продукции на 31686 рублей, выполнено строительно-монтажных работ на сумму 7 тысяч рублей.

В фонд одиннадцатой пятилетки перечислено 11674 руб-

Звание «Лучший рамщик» присвоено в Пижемском леспромхозе В. С. Втюрину.

Май

Прошел районный слет выпускников средних школ.

На предприятиях и в организациях идет обсуждение проекта Закона о трудовых коллективах.

6 мая колхоз имени Тимирязева завершил сев зерновых и зернобобовых.

Июнь

Районный конкурс механизаторов завершился победой А. Н. Безденежных из колхоза имени Кирова и А. С. Евстропова из колхоза «Ком-

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

ЧТОБЫ РАДОВАЛИ ГЛАЗ

Только что завершил свою работу очередной Пленум ЦК КПСС, участники которого с большим вниманием ознакомились с текстом выступления Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Ю. В. Андропова. Были высказаны критические замечания в адрес строительных организаций. Наш корреспондент А. Перминов ведет беседу с начальником Тоншаевской МПМК Николаем Александровичем Хлыбовым.

Замечания высказаны неслучайно, ведь с ростом капитального строительства связана реализация наших планов, укрепление материально-технической базы сельского хозяйства, улучшение жилищных и культурно-бытовых условий трудящихся. Мы же пока с вводом объектов в срок не всегда справляемся.

Как работали сельские строители в этом году?

Неблагоприятные погодные условия лета часто сдерживали нормальный ритм работы. Немало было трудностей с работой субподрядных организаций. Все дело усложнялось тем, что мы испытывали острый недостаток в строительных материалах, не хватало автотранспорта.

И все же при этих трудностях коллектив справился с выполнением производственного плана. Средств освоено на строительно-монтажных работах 955 тысяч рублей, перевыполнен годовой план подрядных работ собствен-

ными силами. Были сданы заказчиком взлетная полоса для сельскохозяйственной авиации в колхозе «Коммунар», двухквартирный и одноквартирный дома в колхозе имени Кирова, центральная котельная в колхозе имени Свердлова. К сожалению, нам не удалось выполнить план по вводу мощностей в действие. Это большой минус в нашей работе.

И все же все три года одиннадцатой пятилетки Тоншаевская МПМК справлялась с планами?

Да, мы ежегодно выполняли планы по общему объему подрядных работ. За эти три года в колхозах построено и сдано в эксплуатацию сельскохозяйственных, социально-культурных учреждений и жилья на сумму около четырех миллионов рублей.

Но впереди еще два года текущей пятилетки.

О трудностях я уже говорил, но какими бы причинами они ни объяснялись, мы обязаны обеспечить успешное выполнение плана. А сейчас нам необходимо определить, какими путями и методами это сделать. Это требование сегодняшнего дня, это требование декабрьского Пленума ЦК КПСС.

У нас самая мирная профессия — строитель. Мы строим в наших колхозах для их успешной работы, и хотим, чтобы наши объекты радовали глаз десятилетиями.

Хорошими трудовыми успехами встречает Новый год коллектив Арбинского лесопункта Пижемского леспромхоза. Годовой план всеми бригадами перевыполнен.

Малокомплексные бригады В. М. Никифорова, П. К. Дуплякова, П. П. Малышева выполнили годовой план по заготовке древесины к празднику Октября, и уже с 7 ноября работают в счет 1984 года.

А коллектив бригады Ю. А. Брагина к празднику Октября выполнил не только годовой план, но и социалистические обязательства — заготовил 10500 кубометров древесины.

Немалый вклад в трудовую победу вложил вальщик этой бригады Сергей Иванович Окунев.

Сергей Иванович в лесу не новичок, вот уже 27 лет он работает на Арбинском лесопункте. За эти годы он заготовил тысячи кубометров леса.

Опытный вальщик за свой добросовестный труд награжден знаками «Победитель социалистического соревнования», «Ударник IX пятилетки», «Ударник X пятилетки», Орденом «Знак почета».

На снимке: С. И. Окунев.

Фото В. Качамина.

ЖИВОТНОВОДСТВО—УДАРНЫЙ ФРОНТ

РЕЗУЛЬТАТЫ ЗАВИСЯТ ОТ ТРУДА

Летопись трудовых свершений колхоза «Путь Ленина» пополнилась еще одной славной страницей. Усилиями механизаторов, рядовых хлеборобов, животноводов, работников других служб государственные планы закупки всех видов сельскохозяйственной продукции за прошедший год успешно выполнены, а по некоторым видам — значительно перевыполнены.

Весомый вклад в общую копилку внесли животноводы. Изюм дня в день, из месяца в месяц они кропотливо и настойчиво шли к намеченной цели. И вот конечный результат: годовой план продажи мяса выполнен на 100 процентов, а по молоку существенно перевыполнен.

Добрых слов заслуживают многие доярки, отдавшие все свое умение, силы и время общему делу. Вот имена некоторых из них. Любовь Ивановна Бруслова и Нина Григорьевна Поплаухина достигли трехтысячного рубежа по надоям от одной фуражной коровы. По 2500 килограммов получили Александра Григорьевна Мухачева, Нина Аркадьевна Щербакова, Александра Васильевна Хлыбова и другие.

Надо сказать, что хорошо потрудились весь коллектив доярок. В основном он состоит из животноводов, умудренных за-

видным опытом. За многие годы труда на ферме ему не раз приходилось преодолевать большие трудности, испытывать радость побед над ними. Молоко, как и другие виды продукции сельского хозяйства, легким трудом не получишь.

В минувшем году погода не позволила собрать качественный грубый корм — сено и солому. Это обстоятельство осложнило за собой необходимость лучше готовить их к скармливанию. Но как это сделать, если в хозяйстве нет кормоцеха. И все же доярки делают. Измельченную солому они запаривают кипятком и сдобривают концентратом. В таком виде животные поедают корм охотно, да и отдача от него выше. Концентраты задаются только в дрожжеванном виде.

На ферме всегда соль-лизунец, микроэлементы, хвойная лапка. Животные ежедневно выводят на прогулку.

Подводя итоги за только что ушедший год, животноводы хозяйства думают уже о будущем. Впереди еще больше четырех месяцев стойлового содержания окота. За это время они стремятся получить больше молока, мяса, не допустить отхода тел. Путь к новым рубежам животноводы видят в напряженном труде, к которому они готовы.

И. ВАСИЛЬЕВ.

В НОВОМ ГОДУ—

Еще один год уходит в безвозвратное прошлое. Славно он послужил колхозу «Коммунар». Достаточно сказать, что за много лет хозяйство впервые получило нынче по 17,3 центнера в среднем с гектара. А отдельные массивы дали по 40,6 центнера. Всмотревшись в перспективу, правление колхоза думает о новых рубежах зерновой нивы. И не только думает, но и делает практические шаги для того, чтобы в новом году перекрыть уже достигнутые показатели по урожайности зерновых.

Курс взят правильный. Ведь от успешного решения зерновой проблемы в прямой зависимости находится и решение проблемы животноводческой.

Что же предпринимается для осуществления задуманного? Неплохое начало положено в период осеннего сева. Все озимые культуры размещены на

хорошо обработанной земле. Часть минеральных удобрений внесена перед посевом, но основная их масса высевалась вместе с семенами. Опыт показал, что такой способ дает наиболее эффективную отдачу.

Хозяйство значительно расширило посевы озимой пшеницы. Если в 1983 году они составляли 60 га, то в новом году уборочная площадь пшеницы составит 170 гектаров. Здесь приняты для возделывания два сорта — «мироновская-808» и «ахтырчанка». О первой из них можно много говорить добрых слов, но красноречивее всего сами факты. В уходящем году «мироновская-808» дала хозяйству по 40,6 центнера зерна с каждого из 60 га. Как видим, этот сорт в дополнительных рекомендациях не нуждается.

«Ахтырчанка» — новый районированный сорт, отличающийся



ПЕРЕД НАМИ—ТАКОЙ ЖЕ ГОД—ГОД ВЕЛИКИХ ЗЕМНЫХ РАБОТ.

ХРОНОЛОГИЯ ГОДА

мунар», а доярка — М. Н. Соколовой из колхоза «Коммунар».

* * *

На пятнадцать дней раньше работники молочных ферм района выполнили полугодовой план продажи молока государству.

Июль

Колхозы «Коммунар» и «Путь Ленина» 23 июля приступили к уборке зерновых.

* * *

В Пижемском леспромхозе идет соревнование под девизом «25 ударных недель — юбилею движения за коммунистическое отношение к труду».

Август

Район посетил член ЦК КПСС, депутат Верховного

Совета СССР, первый секретарь Горьковского обкома КПСС Ю. Н. Христоряднов.

* * *

Звание «Отличник народного просвещения» присвоено учителю Пижемской средней школы Г. Н. Клешиной и учителю Соловьевской восьмилетней школы В. А. Кузнецовой.

Сентябрь

Животноводы колхоза «Коммунар» в начале месяца выполнили годовой план продажи молока государству.

* * *

В райкоме КПСС состоялась встреча членов бюро райкома партии, исполкома райсовета с ветеранами партии.

* * *

23 сентября колхоз «Путь

Ленина» завершил уборку картофеля, а через два дня выполнил план продажи этой культуры государству.

Октябрь

Почетное звание «Заслуженный механизатор РСФСР» присвоено А. Ф. Соколову из колхоза «Коммунар», а «Заслуженный учитель школы РСФСР» — Н. Г. Макаровой из Тоншаевской средней школы.

* * *

Труженики района досрочно выполнили годовой план по продаже молока государству.

Ноябрь

Тоншаевской средней школе исполнилось 60 лет.

* * *

Бригады Ю. А. Брагина, В. М. Никифорова, П. П. Ма-

лышева и П. К. Дуплякова Арбинского лесопункта к седьмому ноября выполнили годовые планы заготовки древесины.

* * *

Декабрь

Десятого декабря состоялась XXVII районная отчетно-выборная партийная конференция.

* * *

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР орденом «Материнская слава» первой степени награждена Т. П. Мамаева, орденом «Материнская слава» третьей степени — В. А. Дуплякова, медалью «Медаль материнства» первой степени — Т. Ф. Иванова, медалью «Медаль материнства» второй степени — З. А. Соколова.

ПО РАЙОНУ

30 ЛЕТ НА ОДНОМ ПОСТУ

Недавно председатель правления Тоншаевского райпо Александр Иванович Кислицын отметил своеобразный юбилей — тридцатилетие своей работы на ответственном этом посту. Несмотря на солидный возраст, ветеран продолжает трудиться; руководимое им предприятие постоянно добивается неплохих результатов.

Александр Иванович — хороший общественник и наставник молодежи. Он является депутатом райсовета, имеет многочисленные награды: орден Трудового Красного Знамени, орден «Знак почета», золотая медаль ВДНХ и другие награды. А на днях за долголетний добросовестный труд в системе потребительской кооперации А. И. Кислицын был награжден Почетной грамотой райкома КПСС и райисполкома.

Л. ИВАНОВА.

ГОТОВИТСЯ К СДАЧЕ

Примерно через месяц гостеприимно распахнет свои двери детский комбинат «Теремок» на 160 мест в поселке Тоншаево. Сейчас ведется монтаж оборудования кухни и прачечной, настилают линолеум на полы, заканчиваются сантехнические работы.

Основное оборудование для садика давно завезено. Стоимость его составляет 40 тысяч рублей. Работа еще предстоит большая, особенно много надо сделать по благоустройству территории, по сооружению детских игровых площадок.

Здание комбината строится по типовому проекту, неплохо зарекомендовавшему себя. В просторном помещении разместятся 7 возрастных групп. Думается, что ребятишкам будет здесь неплохо.

К. ГРИГОРЬЕВА.

ВЕСЕЛАЯ ПОРА

Идут зимние школьные каникулы; пора новогодних елок, веселых игр на свежем воздухе, пора активного отдыха ребят.

Работники районной библиотеки подготовили для учеников несколько развлекательных мероприятий. Так, в январе их ожидает встреча с Дедом Морозом, Снегурочкой и другими сказочными персонажами.

В один из дней каникул в библиотеке пройдет «час сказок» с использованием пластинок и диафильмов. А также мы приглашаем ребят принять активное участие в веселом конкурсе «Волшебница-зима».

Вниманию наших гостей будут представлены игры на сообразительность, разные загадки и викторины.

Добро пожаловать в нашу библиотеку, где вас ждут друзья-книжки, где вы узнаете много нового и интересного.

З. МИХАЛИЦЫНА.



Десять лет проработала Зинаида Степановна Перминова в Шайгинском филиале Уренского швейного производственного объединения. Она очень опытная швея, владеет многими операциями, работает добросовестно.

Про нее можно сказать: мастер-золотые руки. В коллективе уважают Зинаиду Степановну за доброту и отзывчивость, готовность прийти на помощь товарищу.

На снимке: З. С. Перминова.

Фото И. Ляшенко.

ПОЗДРАВЛЯЕМ С НАГРАДОЙ!

За успешное выполнение планов и социалистических обязательств, личный вклад в развитие подсобного хозяйства Тоншаевского райпо Главный комитет Выставки достижений народного хозяйства СССР награждает серебряной медалью и денежным вознаграждением старшего бухгалтера Таисию Петровну Боброву, заведующую Пижемским откормочным пунк-

том Олимпиаду Иванову Кожину.

Бронзовой медалью и денежным вознаграждением наградили рабочего по уходу за скотом Серафима Павловича Гадаева, доярка — Алевтину Леонидовну Русакову, Алевтину Федоровну Кукушкину, Алевтину Савельевну Кудряцеву, зоотехника Николая Алексеевича Завьялова.

К НОВЫМ РУБЕЖАМ

ся завидной урожайностью. Но как этот сорт в дальнейшем поведет себя в наших условиях, покажет будущее. Рожью хозяйство заняло несколько сотен гектаров. В основном на этой площади размещена «вятка-2». Весной все посевы озимых получат минеральную подкормку.

— Есть и еще у нас один важный резерв для получения высоких урожаев, — говорит председатель колхоза В. М. Евстропов, — это клевера. Как известно, они являются хорошими предшественниками для зерновых. Но только в том случае, если клевера выпаживается после двух лет пользования. Именно к этому времени они накапливают наибольшее количество питательных веществ (азота). Идея сама по себе заманчивая, но сложна для осуществления. Выпахать, разумеется, недолго,

но как бы не оставить скот без грубых кормов, без силоса.

— Во всяком случае, мы над этим вопросом продолжаем работу. Работу вдумчивую и последовательную, — сказал В. М. Евстропов.

В эти зимние дни все усилия хлеборобов направлены на подготовку к весне. Идет ремонт техники, вывозятся органические и минеральные удобрения, специалисты разрабатывают научно обоснованные приемы возделывания зерновых и других культур. Для подкормки озимых уже завезено 40 тонн нитроаммофоса.

Пока еще рано подводить итоги подготовительных работ. До завершения их немало времени. Цель хозяйства состоит в том, чтобы получить в новом году не менее 18 центнеров зерна с гектара.

И. ОЛЬХОВОЙ.

Нам нужен мир

Уходят в прошлое дни напряженного по накалу событий 1983 года — года одиннадцатой пятилетки.

Труженики всей нашей страны стали с лучшим настроением, с большим подъемом работать. Возросли темпы экономического роста, повысились качественные показатели. Намечился положительный сдвиг в народном хозяйстве в целом. Все это подтверждает правильность линии, выработанной нашей Коммунистической партией.

Теперь самое важное — не потерять набранный темп, общий положительный настрой на дела, необходимо развивать позитивные процессы. А для этого нам нужен мир. Сегодня же, сорвав переговоры в Женеве, американские агрессоры размещают ракеты средней дальности в Западной Европе, добиваясь этим самым вопреки воле народов навязывания миру нового витка гонки вооружений.

Борьба между силами войны и мира продолжается, и в нее вступают все новые и новые силы. Выступления сторонников мира достигли такого огромного размаха, что не считается с ними уже невозможно, ибо они оказывают все большее влияние на судьбы мира. Так, в октябре этого года во многих странах прошли мощные антивоенные демонстрации за безъядерную Европу.

Какой бы сложной ни была международная обстановка, существуют реальные возможности преодолеть эту напряженность, остановить поджигателей войны.

Нам же всем важно осознавать сегодня, что оборонное могущество нашей страны куется не только на военных заводах, но и на каждом рабочем месте каждого советского человека.

Труженики нашего района активно включились также в кампанию по сбору средств в Фонд мира. Значительные денежные вклады внесли такие организации, как колхозы «Путь Ленина» и «Коммунар», завод радиопрофила, райпо, Тоншаевская средняя школа, узел связи и другие.

Всего по району собрано в Фонд мира 10849 рублей.

Мы, советские люди, выступаем за разоружение во всем мире, за прекращение бандитских акций в Никарагуа и Афганистане, агрессивных войн в Сальвадоре, Ливане, Анголе. Мы — за действительные переговоры в Женеве.

И в преддверии нового, 1984 года говорим: пусть этот год будет мирным годом для всех народов мира.

И. СТЕПАНОВ,

председатель районной комиссии содействия.

ТРАДИЦИИ ПРАЗДНИКА

Традицию встречать Новый год возле елки можно считать одновременно и молодой, и очень старой. Подобие этого ритуала существовало еще у наших очень далеких предков, считавших, что в ветвях деревьев обитают могущественные духи — как добрые, так и злые. И чтобы поладить с ними, люди задабривали их обильными подношениями, которые развешивали на ветвях.

Празднуя день зимнего солнцестояния, люди украшали ветвями вечнозеленых растений свои жилища, жгли на улицах костры и исполняли вокруг них обрядовые танцы, призывая Солнце согреть скованную снегами и морозами землю. Обожествляя Солнце, люди считали хвойные деревья символами жизни.

На Руси обычай украшать елку возник в XVIII веке, когда по указу Петра I повелевалось новый год считать не с 1 сентября, как прежде, а с 1 января.

Первые новогодние торжества в Москве состоялись в честь нового, 1700-го года. Это был яркий праздник с кострами, фейерверками, а огонь, разожженный в смоляных бочках, подерживался целую неделю. В тот день все дома москвичей, даже бедняков, были украшены маленькими елочками или еловыми ветками.

Сохранились документы, связанные с возникновением традиции новогодней елки в различных странах. В распоряжении эльзасского лесничества, датированном 1516 годом, говорилось, что «каждый бюргер имеет право срубить только одну елку высотой не более восьми ступней». В другой рукописи, хранящейся во французском городе Страсбурге и относящейся к 1605 году, упоминаются «праздничные елки, которые украшались розами из цветной бумаги, яблоками, вафлями, в позолоченной бумаге и головками сахара». Таким образом, превращение общественного ритуала в домашний почти не изменило древнего обычая предков развешивать на деревьях сладости, фигурки зверей и домашних животных.

В Англии в 1841 году был издан специальный указ, скрепленный подписью и печатью королевы Виктории, разрешающий празднование Нового года с украшенной елкой. Первая такая елка была установлена на площади перед королевским дворцом.

Двести лет назад, во время гражданской войны в США, Джордж Вашингтон встречал Новый год с елкой, украшенной игрушками, которую устроили несколько немецких добровольцев, прибывших на помощь отрядам северян. Полагают, что именно они завезли в Америку традицию встречи Нового года.

В разных странах Новый год ныне встречают по-разному, и сопровождается праздник различными ритуалами. Но так или иначе непременным его атрибутом является вечнозеленое деревце. В некоторых странах вместо елки украшают сосенки, кусты можжевельника, кедры и пихты.

Д. ВАСИЛЬЕВ.

В НОВОГОДНЮЮ НОЧЬ, ИЛИ АНТОН ФОМИЧ СЕРДИТСЯ

— Слово предоставляется шоферу Пронькину Никифору Федоровичу, — объявил председатель собрания.

— Товарищи! Через два дня — Новый год. Что мы имеем к этой дате по части дорожного строительства? Как выглядят дороги, по которым мы ездим? — так начал свое выступление Никифор Пронькин.

— К сожалению, товарищи, мы имеем немного, козырнуть нечем. Не буду шептать в кулак. Я люблю правду-матку в глаза резать. Плохи наши дороги. Яма на яме. Ухаб на ухабе. Ездить по ним — никакого удовольствия. А почему? Кто в этом виноват? Кто, я спрашиваю?

Никифор замолк. Он уставился вопросительным взглядом а то самое место, где сидел дорожный начальник Антон Фомич Плюев.

— Вот он виноват, — и оратор указал на Плюева пальцем. — Он довел дороги до такого состояния, — повторил Пронькин и еще раз ткнул пальцем в сторону Антона Фомича. — Все лето просидел в тиши кабинета. Бездельник. Да и все тут.

— Ну, ты поосторожней в выражениях, — крикнул Антон Фомич. — Оратор тоже...

Собрание прошло бурно. В адрес Плюева было немало критики, острых замечаний. Особенно не поспешили на эпитеты Никифор Пронькин.

— Ну, подожди, Пронькин. Я покажу тебе, кто есть кто, —

размышлял Антон Фомич, направляясь к дому.

Прошло два дня. В ночь на Новый год Плюев долго не ложился спать. Он о чем-то думал, затем встал и нервно ходил взад-вперед по комнате. Когда часы пробили 12 ночи, залпом выпил стопку вина и, никому не сказав ни слова, отправился в спальню. Слышно было, как он ворочался в своей постели, что-то невнятно бормотал и только один раз произнес довольно четко: «Я покажу, кто есть кто...». И все замерло.

...И вот уже Антон Фомич мчит на служебном «газике» по зимней заснеженной дороге. Подъедет к ухабу — остановится. Выйдет из машины, измерит ширину и глубину ухаба и едет дальше.

Подъезжая к очередной яме, Антон Фомич еще издали заметил темный силуэт. Это оказалась грузовая автомашинка. Около нее копошился человек. Плюев поспешно вылез из кабины и окликнул: «Кто ты и чего тут делаешь?»

— Как чего, аль не видишь: машину выручаю из ямы.

— А-а-а, так это ты, Пронькин. Так как... Подожди-ка сюда поближе, Пронькин.

Тот подошел.

— Ты видишь, кто перед тобой, Пронькин?

— Как же не вижу. Передо мной Антон Фомич Плюев, наш дорожный начальник, — ответил шофер.

— То-то оно и есть. Сейчас доб-

рые люди новогодние тосты провозглашают, «Голубой огонек» смотрят, а может, в танце кружатся. А я вот тут на дороге, вместе с тобой, Пронькин, нечистая твоя душа. Мне не сидится дома, о дорогах забочусь, а тут кричат: «Просидел все лето. Запустил все дороги».

Едва Антон Фомич успел произнести эти слова, как ни машины, ни шофера не стало.

— Что за притча, — произнес Плюев. — Куда все исчезло?..

Осмотрелся кругом — никого. Один он. Пришлось садиться в машину и ехать дальше.

Проехав километра два-три, Антон Фомич снова остановился у очередной ямы. Только вылез из кабины, смотрит — перед ним опять тот же Пронькин и та же машина, застрявшая в ухабе.

— Пронькин, это ты? — спросил дорожный деятель.

— Как видите, — ответил шофер.

— А перед тобой кто стоит, Пронькин?

— Да тот же самый дорожный начальник, Антон Фомич Плюев, — сказал Никифор Федорович.

— То-то оно и есть. А ты кто? — спросил Плюев и, не дождавшись ответа, коротко произнес: Ты — ничтожество, насекомое, нуль. Вот ты кто.

— К чему все это, Антон Фомич, — с укоризной произнес Никифор.

— Я сам знаю, к чему, и тебе пора бы знать, — сердито ска-

зал Антон Фомич — Кто дороги разрушает: ты или я? Я, что ли, выбил эту ямину? Моя машина сидит сейчас в ней? Нет. — хорохорился Плюев. — Это дело твоих рук. Значит, так выходит: Пронькин будет ямы выбивать на дорогах, а Антон Фомич — их заделывать. Дудки, братец. Ты сделал ухаб, ты и засыпь его. Я замерял объем этой ямы, в которой сидит твоя машина. Чтобы ее заполнить, потребуется пятнадцать кубометров песка или десять кубов щебенки. Поезжай в карьер и начинай засыпать. Вот так-то... «Просидел в кабинете»... «довел дороги»... бездельник»...

Антон Фомич хотел сказать еще что-то, но не успел: неведомая сила усадила его в машину, и «газик» помчался с космической скоростью. На очередной ухабе машина несколько раз перевернулась и осталась неподвижной.

— Где я нахожусь? — слышалось из спальни. — Где машина?.. Где дорога?.. Пронькина — мне!

В спальню поспешила вбежала жена Антона Фомича.

— Что с тобой, Антон? — спросила она, но не получила ответа. Антон Фомич сидел на кровати и изумленными глазами осматривал окружающее. Наконец он рассмеялся и пошел к умывальнику.

В столовой подавался на стол новогодний завтрак.

И. СМЕРНОВ.



Ловись, рыбка...

Фото А. Шумайлова.

СТИХИ

В окне — заснеженные ветки.
Сидеть бы с книжкой у огня!
Но мать опять к больной соседке
С утра отправила меня:
«Иди, да что-нибудь поделай.
Печь истопи, согрей воды».
Я у клыльца в сугробах белых
Свои оставила следы.
...Я оглянусь на те деревья
Из детских лет, из давних снегов.
Вдали стоит моя деревня
Вся в паутинках от следов.
Порхают белые енежинки...
Бегут по улицам тропинки...
Все от избы и до избы,
Все от судьбы и до судьбы!

У тебя такие руки добрые...
На лыжню упала снегева.
А в лесу морозы над сугробами
Белые рисуют кружева.
Мог бы ты, не тронув этой
линии,
Звездочки одной не уронив,
Мне вот эту ветку лрямо
с инеем
О любви на память подарить?
У тебя такие руки добрые...
Не на целый год растаялись мы.
Ухожу я, ничего не трогая,
В ожиданье будущей зимы.

М КИРИЛЛОВА.

НОВОГОДНИЕ СМЕШИНКИ

Дед Мороз работал с бен-

гальским огоньком.
Просьба к Новому году: ос-

торожней открывать двери в но-

вых квартирах.

Реклама «Аэрофлота»: «Ле-
тайте навстречу Нового года
самолетами».

В народе говорят...

Новый год — к весне поворот.
Зима красна снегом, а осень
— хлебом.

Мороз — не огонь, а жжется.
Мороз сам не бежит, а сто-
ять не велит.

В январе морозы злее, а на-
лим — живее.

Редактор
А. Т. МИХАЛИЦЫН.

31 декабря на площади Мира
будет проводиться новогодняя
елка для детей.

Вы встретитесь с Дедом Мо-
розом и Снегурочкой, другими
сказочными персонажами.

Вас ожидают игры, танцы,
шутки, смех.

Приходите, не пожалеете!
Начало торжества в 16 часов.